

探访第七批全国重点文物保护单位



(5) 新密市·密县县衙

# 踏着1400年历史的沉淀探访“密县县衙” 县衙监狱： 隋代沿用至2003年

□郑州晚报记者 邓红超 王银廷  
通讯员 苏松杰 徐明钦文/图

近日,在新密市古城县衙开发委员会主任刘金法的陪同下,记者有幸参观了修缮一新的新密古县衙(旧称密县县衙)。踏着1400年历史的沉淀,听刘主任讲述新密古县衙的前世今生。

县衙位于郑州西南40公里的新密市,建于隋朝(公元616年),历经隋、唐、宋、元、明、清六个朝代,距今1400年的历史。2006年6月新密古县衙被省政府公布为省重点文物保护单位,是目前国内现存历史最长、规模庞大、保存完整、设施完备、功能齐全的县级衙署,有“中华第一衙”之称。

县衙坐北朝南,南北长220米,东西宽110米,由照壁、大门、仪门、戒石坊、月台、大堂、二堂、三堂、大仙楼、后花园等由南向北沿中轴线依次排列,形成九层五进院落,另有东西花厅、八班九房与县衙监狱,共占地4万多平方米。县衙大堂前建有的卷棚,在古代只有州署级别的衙门才有。县衙最高的建筑为大仙楼,其建筑风格在全国衙署里实属罕见。衙署内的监狱,历代沿用,一直到2003年,有专家称,新密县衙监狱使用年限可谓世界之最,堪称奇迹。

密县县衙特色之一是大堂前的“舆图”,民国十八年由密县县长谷振翔修建。舆图用砖瓦砌东西两半球,“陆以黄土,水以碧草,山以石缀,模型粗具”,把密县旧时的地理风貌以沙盘的形式呈现出来,有诗曰:“游遍陕甘到豫州,时艰无补何须愁。阶前营得舆图在,大地烟云一望收。”谷振翔是一名有作为的清官,克服困,政绩不俗。

大堂之后是二堂,建筑结构与大堂基本相同,主要审理不便公开的重大案件和民事案件,门口一副楹联,上联“法行无亲,令行



密县县衙院内

无故”,下联“赏疑为重,罚疑为轻”,令人感慨。

县衙另一特色是“莲池文化”,位于县衙仪门前甬道东西两侧各有一莲池,南北长18米,东西宽6.5米,深3米。甬道下有三孔石券桥洞使东西两莲池连通。莲池内植藕养鱼,清雅非常。古人为官注重“八德”:“孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻”,最后二字“廉耻”与“莲池”谐音,寓意清水衙门,廉洁清政,出污泥而不染。“莲池”通常为高等级官衙所用,县衙建莲池是密县县衙最特殊的建筑,也是全国唯一保留下来的县衙莲池。

刘金法介绍,这次新密古县衙成为国家级文物保护单位为新密市的旅游开发带来了



密县县衙里的监狱直到2003年还在使用

契机。在2009年新密市就提出“以古城开发为龙头,打造阳光旅游”的口号,对新密古城规划了15年开发计划,目前,规划设计工作已经完成,一期老县衙主体修缮工程也已经竣工。接下来将进行布展装饰阶段,如果资金到位的情况下,下半年古县衙将能与游人见面。

## 新密牛店镇 严查无证作业

本报讯 近日,新密市牛店镇会同郑州市煤炭局执法中队综合执法中发现,郑州三洋煤业有限公司煤炭生产许可证已过期,该矿属郑煤集团公司批准的隐患整改矿井,根据《中华人民共和国安全生产法》之规定,郑州三洋煤业有限公司已属证照不齐全矿井,镇安全办对矿方下达了停产作业处理通知书。镇政府以此事件为典型事例通报全镇,并在全镇开展了企业证照和相关手续检查高潮,杜绝类似事件再次发生,确保全镇企业合法、安全运行。

郑州晚报记者 王银廷

## 二七区解放路社区 组织义务献血

本报讯 昨日上午,二七区铭功路街道解放路社区组织社区工作人员和辖区居民到“红十字血液中心”参加义务献血活动。许多居民还是第一次献血,也有部分居民献血证上已密密地盖了许多红章,他们表示以后只要身体条件允许,将继续定期献血。活动结束后,医护人员向居民宣传了有关献血常识,叮嘱居民在献血之后应注意的事项。此次献血活动使社区居民进一步了解了无偿献血的相关知识,也促使了社区无偿献血、助人为乐的志愿者的增长。

郑州晚报记者 王菁  
通讯员 杨娟华 牛明瑜

## 中原区建设路街道 促进再就业

本报讯 中原区建设路街道牢固树立“就业为民生之本”的工作理念,创新工作方法,采取岗位开发多样化、信息管理精细化、平台建设人性和就业服务优质化四项措施,努力开发就业岗位,有效发挥了就业桥梁作用,使下岗失业人员实现了充分就业。今年以来,共向驻地单位推荐安置就业困难人员100余人。同时加强业务培训,每月开展一次业务培训,并印制《劳动保障工作动态》,增强业务能力,提高服务水平,得到居民的一致好评。

郑州晚报记者 董占卿  
通讯员 曾玉 李沛 王娟娟

## 管城区南关街街道 举办消防讲座

本报讯 管城区南关街街道联合惠工街社区组织辖区居民学习消防安全知识。活动中,教官结合多年的工作体会,借助幻灯片,生动、形象地向参会居民展现并剖析了几起特大火灾事故。并针对存在的问题,向居民讲解了消防设施器材使用方法、逃生自救技能、如何报火警、如何扑灭初期火灾等内容,进一步增强了居民的消防安全意识,使消防安全工作更加深入人心。

郑州晚报记者 杨宜锦

## 高新区地税局 廉政开通微信“手机报”

本报讯 近日,高新区地税局为加强廉政文化建设,充分运用手机网络接收方便、及时快捷的特点,创造性地开展了“廉政微信”提醒教育,把全局干部职工63人加为微信好友,建立了廉政微信发送平台。该局又精心制作、挑选寓意深刻又警示性强的廉政格言警句发送,目前已向全体干部职工发送廉政短信50条。该局通过平台向干部职工群发飞信,可以说为全体地税干部职工免费订阅了一份廉政“手机报”,让廉政的阳光“晒”到每位干部职工的手机上。

郑州晚报记者 姚辉常  
通讯员 杨晓莉 耿淼

# 中原区汝河路街道下沉管理、重民生 致力实现网格化管理服务“零距离”

## 噪音闹心引纠纷 网格调解乐民心

“我们家楼下有个叫宏鑫门窗的门面房,经常发出很大的电焊声、金属击打声等噪音,给我们的生活造成极大困扰,影响我们正常的工作和休息,我们也多次找到宏鑫门窗经营者协商调解,一直未得到解决。”此前,淮西社区网格长接到辖区居民的投诉后,立刻与宏鑫门窗负责人联系碰头,并提出整改意见,建议其不要在居民休息时间作业,尽快在合同期满后寻找更合适的场所经营生意。随后的几天,淮西社区网格长都会

在居民休息时间到现场查看宏鑫门窗是否作业扰民,均未发现违时作业。长期搁在居民心中的烦心事消除了,辖区居民一个劲儿地说:“小网格真管用。”

近期,针对万福花园和金桐花园内养鸡、养鸽和养鹅,导致小区居民提心吊胆,窗户都不敢开等情况,永威社区网格长联合中原区房管局、行政执法局工作人员采取登门耐心劝导等措施,解决了小区众多居民的担忧和不安,为小区居民营造了一个放心的居住环境。

## 物业管理跟不上 网格创新解难题

据了解,金淮花园二期居民对小区物业公司的服务不满,部分业主拒交物业费,导致物业公司难以维持正常运转,物业管理跟不上,小区发生乱停车、入室盗窃等问题,居民抱怨声不断加大。街道网格长了解情况后,通过与居民谈心、做思想工作、召开网格居民议事会等办法,使居民不再与物业发生冲突,支持业主主动申请成立业主委员会,小区实行“物业+社区+业委

会”的管理模式;同时,加大巡防队员对该院的巡防力度,向上级部门申请安装楼院监控设施,加大楼院的安全,并督促物业加强楼院的看护,达到了双方满意。

“在网格内解决小区物业管理问题,实现网格化管理服务‘零距离’,不仅提高了处理居民问题的效率,也增强了辖区的安定和谐。”昨日,该街道工作人员蔡青说。

自推行“坚持依靠群众、推进工作落实”长效机制工作以来,中原区汝河路街道努力实现网格化管理服务“零距离”,“小网格”服务“大民生”。近日,记者在该街道辖区走访时发现,街道一直采取下沉网格化管理、重民生等措施,在网格中解决民生问题,取得了显著效果。

郑州晚报记者 董占卿  
通讯员 王倩 姚笑妍